

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ахметовой Анны Валинуровны
«Развитие коренных малочисленных народов Дальнего Востока: исторический
опыт национальной политики СССР (1924 – 1985 гг.)»

Национальная политика СССР преобразила экономику, социальные связи, ментальность всех народов страны, в том числе и коренных малочисленных, повседневная жизнь которых базировалась ранее на традиционном укладе. Эффективное управление этнокультурным многообразием является важным условием успешного развития духовного потенциала страны, укрепления ее единства и сплоченности.

В настоящее время в условиях проведения специальной военной операции на Украине коллективный Запад под руководством США осуществляет проверку на прочность нашего единства и сплоченности. Стремясь найти слабое место в нашем единстве, США и их сторонники пытаются подорвать сплоченность России путем разжигания конфронтации между нашими народами. Этому способствуют международные конференции на эту тему и активная работа пропагандистов. Поэтому актуальность настоящего диссертационного исследования значительно возрастает.

Цель, задачи, объект, предмет исследования определены автором корректно, научная новизна обоснована, хронологические и территориальные рамки исследования аргументированы.

Структура диссертации, изложенная в автореферате, логична и последовательна. Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Для реконструкции исторических событий в целом, политических и социально-экономических изменений, происходящих в стране и на Дальнем Востоке, автор задействовал документы и материалы из 75 фондов федеральных, региональных и городских архивов.

Исторический анализ, включающий отечественные и зарубежные труды, показывает, что на современном этапе историческая наука располагает большим количеством исследований по указанной проблеме.

А.В. Ахметова предоставила диссертационную работу по комплексному исследованию исторического опыта СССР по реализации национальной политики, направленной на развитие коренных малочисленных народов Дальнего Востока. Выявлены механизмы интеграции данных народов в советское общество как ведущей тенденции национальной политики СССР в 1924-1985 гг.

Безусловно, сильной стороной исследования является его апробация. Основные результаты были представлены в четырех монографиях (две из них в соавторстве), 18 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 11 – в журналах и изданиях в базах Web of Science и Scopus. Положения работы были представлены в докладах на 14 всероссийских и 16 международных научных конференциях.

Результаты исследования были аprobированы в рамках выполнения грантов (ФЦП, Президента РФ, РФФИ, РНФ), а также в ходе исследований в рамках госзадания Минобрнауки РФ и грантов Хабаровского края.

Вместе с тем, анализируя автореферат, следует отметить некоторые недостатки диссертационной работы.

1. На с. 14 в разделе «Научная новизна» автор утверждает, что «Впервые проведено комплексное исследование исторического опыта СССР по реализации национальной политики, направленной на развитие коренных малочисленных народов Дальнего Востока». Учитывая глубокую степень научной разработанности темы в отечественной историографии, следует точно обозначить свой вклад в этот процесс – «Расширены рамки комплексного исследования исторического опыта СССР по реализации национальной политики относительно коренных малочисленных народов Дальнего Востока»

2. Историческая объективность такова, что в изучаемый период развитие коренных малочисленных народов в стране (так и в регионе) осуществлялось под руководством КПСС. Независимо от отношения автора к идеологическому фактору понять исторический опыт национальной политики в 1924-1985 годах без изучения решений КПСС по этой проблеме невозможно. Отсутствие анализа этих

документов свидетельствует о недопонимании автором особенностей модернизационного процесса «по-советски».

3. На с. 8-9 автореферата охарактеризованы хронологические рамки исследования, в которые автор не включил перестройку. Советская модель модернизации коренных малочисленных народов формировалась на всем протяжении существования Советского государства, поэтому и в перестроечном процессе она присутствовала.

Несмотря на замечания, автореферат диссертации А.В. Ахметовой «Развитие коренных малочисленных народов Дальнего Востока: исторический опыт национальной политики СССР (1924-1985 гг.)» показывает, что работа представляет законченное, самостоятельное исследование по специальности 5.6.1 – Отечественная история. Она соответствует требованиям 9 – 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а Ахметова Анна Валинуровна заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры «История, философия и право»
ФГБОУ ВО «АмГПГУ»



Васильченко Олег Алексеевич
06.03.2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Амурский гуманитарно-педагогический государственный университет». Адрес: 681000, г. Комсомольск-на-Амуре, ул. Кирова, д. 17, корп. 2 Телефон: (4217) 59-14-30, E-mail: mail@amgpgu.ru.